

PM2.5年均浓度降至33微克/立方米

北京空气质量首次全面达标

本报记者 骆倩雯

2021年北京空气质量交上了近乎完美的答卷。昨天,北京市人民政府新闻办公室举行2021年北京空气质量状况新闻发布会。市生态环境局副局长、新闻发言人于建华介绍,2021年,经过全市共同努力,在区域空气质量同步改善、气象条件较常年整体有利的情况下,北京市大气环境中细颗粒物(PM2.5)年均浓度降至33微克/立方米,PM2.5和臭氧(O₃)同步达标。至此,北京市空气质量实现首次全面达标。

6项主要污染物全面达标

于建华表示,北京市集中开展大气污染防治以来,在经济社会发展快速发展的同时,实现了大气主要污染物浓度持续下降。北京从2004年开始二氧化硫(SO₂)稳定达标,2019年开始可吸入颗粒物(PM10)和二氧化氮(NO₂)持续达标。2021年,北京市PM2.5年均浓度和O₃浓度分别为33微克/立方米、149微克/立方米,首次同步达到国家二级标准;PM10、NO₂、SO₂年均浓度分别为55微克/立方米、26微克/立方米、3微克/立方米,一氧化碳(CO)浓度为1.1毫克/立方米,均多年稳定达到国家二级标准。至此,各项大气污染物实现协同改善,北京市空气质量首次全面达标。

南四区空气质量改善明显

2021年PM2.5年均浓度33微克/立方米,较2013年降幅达到63.1%,平均每年下降7.9%,远超发达国家城市同期下降幅度。空间分布上,空气质量分布的格局从“南高北低”变为“各区均匀趋同”,南北浓度差距已经由2013年的63微克/立方米下降为2021年的16微克/立方米。在全市各区域浓度整体性下降的同时,南四区改善效果更为明显。值得一提的是,二氧化硫继续保持极低的浓度水平。从2013年以来,随着清洁空气行动计划等压减燃煤措施的实施,北京市二氧化硫年均浓度持续降低,从27微克/立方米降至10微克/立方米以下;2017年以来持续保持个位数;2021年进一步下降至3微克/立方米的极低水平,相比2013年降幅达到88.7%,燃煤污染治理取得显著成效。另外,二氧化氮浓度持续下降。2013年至2021年,伴随着机动车燃油替代、老旧车辆淘汰淘汰、鼓励支持新能源车发展等措施的实施,北京市二氧化氮年均浓度从56微克/立方米降至26微克/立方米,降幅达到53.6%;尤其是2019年以来,二氧化氮浓度在稳定达标基础上继续下降,标志着移动源等污染治理取得较大成效。

蓝天白云成了京城亮丽的风景。据统计,2021年,北京市优良天数达到288天,占比78.9%,接近八成,较2013年增加了112天,相当于2021年的优良天数比2013年多了将近4个月。其中,2021年的一级优良天数为114天,较2013年增加了73天,“这说明北京的蓝天底色更纯、含金量更足了!”于建华说。蓝天显著增加的同时,重污染天数大幅减少,发生频率、峰值浓度、持续时间均明显下降。2021年全年,北京仅出现重污染日8天,较2013年减少50天,降幅高达86.2%。可以说,夏季秋季的PM2.5重污染已经基本消除,PM2.5连续达标天数为170天,比2013年多157天。

度持续降低,从27微克/立方米降至10微克/立方米以下;2017年以来持续保持个位数;2021年进一步下降至3微克/立方米的极低水平,相比2013年降幅达到88.7%,燃煤污染治理取得显著成效。另外,二氧化氮浓度持续下降。2013年至2021年,伴随着机动车燃油替代、老旧车辆淘汰淘汰、鼓励支持新能源车发展等措施的实施,北京市二氧化氮年均浓度从56微克/立方米降至26微克/立方米,降幅达到53.6%;尤其是2019年以来,二氧化氮浓度在稳定达标基础上继续下降,标志着移动源等污染治理取得较大成效。

目前还不是高水平的达标

“2021年首次全面达标,但因为还不是一个高水平的达标,不是基础很稳固的达标,所以不敢有一丝懈怠。”于建华表示,为了让大家可以呼吸到更加好的空气,北京还将继续深入打好污染防治攻坚战。经过多年的治理,北京市的大气污染治理更多地转向社会生产生活方面,同样减少一微克,减排的空间更加收窄,难度更大,涉及

的矛盾也更深层次。同时,在整个京津冀区域的产业结构、能源结构、交通结构没有发生根本变化的背景下,如果遇到极端不利气象条件,空气质量还是会发生波动,“这也正好证明了大气污染防治的长期性、复杂性和艰巨性,必须实实在在地干,绝不会躺赢的。”于建华说。

周边区域对北京空气改善贡献率25%-30%

北京市空气质量的持续改善不仅得益于本地减排,周边区域空气质量的改善也起了不可磨灭的作用。中国工程院院士、清华大学环境学院教授贺克斌表示,大气污染具有影响范围广、区域性、流动性较强的特点,连续五年来,京津冀区域都开展了秋冬季大气污染防治攻坚战,对北京市空气质量的改善发挥了非常重要的作用。

种主要污染物(二氧化硫、氮氧化物和PM2.5)排放降幅分别是60%、22%、42%。这五年间,区域减排对北京PM2.5浓度下降贡献了7.1微克/立方米,在降幅占比中达到22.5%。在2018年至2020年,区域四种污染物(二氧化硫、氮氧化物、挥发性有机物、PM2.5)排放降幅分别是32%、10%、6%和22%,周边减排对北京市PM2.5浓度下降贡献了4.6微克/立方米,占比约为27%。“所以整体来说,周边区域减排对北京空气质量改善的贡献率大概在25%至30%之间。”贺克斌说。在未来的大气污染防治中,随着北京本地减排潜力逐渐收窄,周边区域减排对北京市空气质量改善贡献比例将会逐渐增加。

专家:空气质量小幅波动属正常

北京市的空气质量持续改善,PM2.5浓度是不是就会一路持续走低?贺克斌表示,空气质量改善涉及本地减排、周边减排和气象条件三大因素。今后大气污染防治中,北京每降低一微克需要付出多大努力?贺克斌表示,这是受三方面影响的,有本地、区域和气象条件三个因素。“未来空气质量出现波动很正常,控制在小幅波动,类似震荡曲线,只要整体趋势是下降的,就不用纠结某一年到底是又不是又出现反

复。”贺克斌说,如果PM2.5年均浓度出现反复,到34或者35微克/立方米,那都是非常正常的情况,其他发达国家在大气污染治理过程中也出现过类似的情况。根据气象专家对“十四五”期间京津冀区域气象条件的分析结果,“十四五”后半程不利气象条件出现的频率可能会增加,这就意味着气象条件制造的困难会增加。“雾霾并不是一去不复返了,要巩固住达标的成果,还需要全社会的艰苦努力、足够耐心。”贺克斌说。

拓宽销售渠道 提升品牌效应 公益直播带货走进田间地头

本报记者 柴福娟



随着城市副中心文旅产业的快速发展,承接环球影城外溢效应的精品民宿备受关注。第二场直播带货,区融媒体中心走进了西集镇沙堆村的田间花间和向北精品民宿,以“云”推介形式展示了环球影城周边民宿的独特风貌,向广大网友发出这张城市副中心文旅产业的“新名片”。“这次直播活动给我们的品牌带来很好的宣传,同时也会在线下带来很多的流量。刚才我一下播之后,就发现有很多的客人打电话来咨询。”田里花间民宿主曹女士说。据介绍,此次“我为群众办实事”公益直播带货活动已经举办了5场,除了西槐庄萝卜、西集民宿外,还包括特色香油磨坊、生态采摘园、非遗手工艺品等。“我们希望发挥区融媒体中心的优势,向大家推介通州区更多有特色的美食美景以及传统文化。同时也希望可以借助“我为群众办实事”实践活动,真正地帮助到农户、商家以及企业拓宽销售渠道,提升品牌效应,为农民增收贡献一份绵薄力量。”区融媒体中心相关负责人表示。

“通过这场直播,有更多消费者了解了我们的产品,没想到区融媒体中心把实事办到了我们田间地头。”西槐庄村第一书记江宁说。西槐庄萝卜、瀋县生态采摘园、西集民宿、张家湾镇毛猴、宋庄镇咖啡陶艺……连日来,区融媒体中心面向全区各乡镇征集项目,从中筛选出适合直播的8个乡镇的4大类具有一定地域特色和风格的项目,通过“我为群众办实事”公益直播带货新模式,拉动消费。永乐店镇西槐庄村成为直播带货的第一站。西槐庄村萝卜种植已有百余年的历史,经过村内几代艺人的辛勤培育,萝卜已经成为西槐庄村的品牌。“此次直播带货在前期进行了严格的筛选,精选了七星、紫美人、绿如玉三种有代表性,口感好水分足的萝卜新品种。”江宁说,“没想到直播效果这么好,下单量很大,这能有更多人尝到我们西槐庄的萝卜了。”

2小时巡检一次 巡查光缆1.5万公里 冬奥会前通信压轴测试完成

本报讯(记者 赵鸣)巡查光缆线路约1.5万公里、基站机房500余座,作为北京2022年冬奥会唯一官方通信服务保障合作伙伴,中国联通昨天刚刚完成了冬奥会前的最后一场测试活动。2021年12月28日至31日,位于张家口国家冬季两项中心迎来了“冬季两项训练周”测试活动,这也是北京冬奥会“相约北京”系列测试活动的压轴之战。中国联通各团队克服大风严寒天气,爬冰卧雪、日夜奋战,完成了训练周各项通信保障任务。

自这次保障工作开始以来,中国联通张家口核心赛区和外围大网保障团队在总结前期测试赛保障工作经验的基础上,全体队员认真巡查每一座基站,每一条光缆线路运行情况。在此期间,中国联通内外保障团队共巡查光缆线路约1.5万公里、基站机房500余座,并对巡查中发现的问题全部现场解决,保证了重保期间所有通信设备安全畅通。与此同时,中国联通外围大网保障团队则针对保障线路和通信基站特点,利用重保巡回的机会,依据当地政府下发的保护光缆文件,深入沿线乡镇村庄、门店店铺和各施工单位,宣讲做好冬奥保障线路设备安全保护的重要意义,提高大众的护线意识。通信保障任务的圆满完成,得益于赛前的悉心准备,河北联通国家冬季两项中心通信保障团队,在赛前2

国内多地报告本土病例 市疾控提醒风险人员主动报备

本报讯(记者 孙乐琪)日前国外疫情高发,国内多地报告本土病例,本市疾控中心提醒风险人员主动报备。市疾控中心提醒:与发布病例轨迹有交集人员;2021年12月31日(含)以来途经上海市宝山区、奉贤区,2021年12月27日(含)以来途经河南省周口市淮阳区,2021年12月25日(含)以来途经贵州省铜仁市碧江区,2021年12月21日(含)以来途经云南省昆明市安宁市,2021年12月20日(含)以来途经陕西省渭南市蒲城县,2021年12月20日(含)以来途经河南省郑州市管城区、二七区,2021年12月19日(含)以来途经河南省洛阳市新安县,2021年12月18日(含)以来途经河南省许昌市禹州市,2021年12月17日(含)以来途经浙江省宁波市北仑区,2021年12月14日(含)以来途经云南省昆明市呈贡区雨花街道,2021年12月13日(含)以来途经陕西省西安市鄠邑区、新城区、阎良区、临潼区、高陵区、蓝田县、周至县,2021年12月13日(含)以来途经陕西省延安市宝塔区,2021年12月12日(含)以来途经陕西省咸阳市兴平市,2021年12月10日(含)以来途经陕西省咸阳市渭城区、泾阳县、秦都区,2021年12月6日(含)以来途经云南省西双版纳傣族自治州景洪市,2021年12月6日(含)以来途经广西壮族自治区防城港市东兴市,2021年12月5日(含)以来途经广东省东莞市大朗镇,2021年12月4日(含)以来途经陕西省西安市雁塔区、碑林区、未央区、莲湖区、长安区、灞桥区、西咸新区的人员;接到外省(市、县、区)各级疾控中心电话告知的密切接触者等风险人员须立即主动向社区、单位、宾馆等报告,配合做好集中隔离、居家隔离、健康监测、核酸检测等各项防控措施。需要居家隔离者要配合管理,足不出户。不需要居家隔离者要减少外出,必须外出时做好个人防护,本人和同住成员尽量不外出、不聚集、不聚餐。健康监测期间,来返京人员和同住人员一旦出现发热、干咳、咽痛、乏力、腹泻、味觉异常、嗅觉异常等症状,需立即报告社区,配合开展核酸检测,不参加社会活动、不乘坐公共交通工具、不打网约车等,戴好口罩,及早到附近医院发热门诊按规定就医,不要自行购药、服药,向医生告知活动史、接触史及身体异常情况。

本月起可提交今年小客车指标申请

一人多车转移登记也可填报申请了

本报记者 孙宏阳

1月起至3月8日,是2022年上半年提交小客车指标申请的时段。同时,一人多车转移登记也可在该申报期内填报申请。根据指标配额,2022年小客车指标年度配额为10万个,其中新能源车指标额度由6万个调增为7万个,分配比例上也更加照顾“无车家庭”。

去年通过审核的系统自动送审

目前,小客车指标配置次数为一年3次,其中5月配置新能源指标,6月、12月配置普通指标。每年的1月1日至3月8日、8月1日至10月8日,两个时间段可提交申请小客车配置指标。本月开始,符合条件的个人、家庭就可以提交指标申请。

以家庭为单位提交申请,可选择新能源指标或普通指标,也可只选择普通指标。选择新能源指标或普通指标的,先参加5月26日的指标配置,若入围,不得参加普通指标配置;未入围的可继续参加普通指标配置。2021年已经通过了资格审核核、

尚未积分排序入围获得新能源指标,或者摇号中签获得普通指标的家庭,在今年1月1日至3月8日的申报期里无需进行任何操作。小客车指标调控管理信息系统将于3月9日,自动进行延期送审。家庭申请人的申请资格信息,将由市有关部门再次审核。

申请有效期内,如因出生或死亡导致家庭申请人人数增减但家庭主申请人未发生变化的,应当变更申请。需要重新申请的具体情形则包括但不限于:更换主申请人;更换其他申请人;主申请人或其他家庭申请人的申请信息(证件类型、证件号码、驾驶证、婚姻状况)发生变化。变更申请和重新申请均随下一次指标配置进行审核。通过审核后,家庭总分重新计算。

此外,每年的1月1日-3月8日、8月1日-10月8日,两个申报期间内,可提交京牌小客车变更或转移登记资格申请。申请人可登录系统进入用户中心,在“多车转移”“夫妻变更/离婚析产转移”功能区点击“填报申请”。一个申

报期间内只可提交一辆京牌小客车的变更或转移登记申请。

家庭新能源指标占比增至70%

今年,小客车指标分配将更加照顾“无车家庭”。根据指标配额,2022年北京小客车指标年度配额为10万个,其中普通指标额度将由2021年的4万个调减为2022年的3万个,同步将新能源指标额度由6万个调增为7万个。

具体配置比例上,普通小客车指标方面,家庭和个人指标额度共计28600个,家庭和个人指标额度;新能源小客车指标方面,家庭和个人指标额度共计63600个,其中家庭指标额度44520个,占比70%,个人指标额度19080个,占比30%。

已中签家庭亲属关系正在核查

上月的普通小客车指标摇号中,中签的家庭,其家庭申请人的亲属关系及婚姻状况由本市公安部门及民政部门进行核查。若家庭中所有申请人的户

籍登记在同一个本市家庭户口簿,且家庭主申请人为户主,则该家庭的亲属关系核查情况将在2022年1月8日前公布。

若家庭申请人户籍登记不在同一个本市家庭户口簿,需由派出所户籍管理人员核查户口底档等纸质档案信息。因核查工作量较大,耗时较长,核查结果将在2022年1月30日前公布。请相关申请人耐心等待。

若家庭申请人为本市户籍人员,并且婚姻登记年份早于2000年或者婚姻登记地为外省区市、外国等情况,将于2022年1月6日通过北京市小客车指标调控管理信息系统网站通知相关申请人携带材料前往民政部门设置的窗口进行现场核查。申请人需要提前进行网上预约,根据预约时间到现场核查。

若家庭申请人的亲属关系、婚姻状况无法通过上述方式核查到相关信息,将于2022年1月24日起,陆续通过网站通知家庭申请人。

北京能源学会入驻设计小镇智汇园

智能化节能装置成为办公场所亮点

本报讯(记者 陈施君)近日,北京能源学会“会员之家”揭牌仪式在张家湾设计小镇智汇园举行,这也标志着北京能源学会正式入驻设计小镇智汇园,将吸引更多能源企业入驻,推动绿色能源产业聚集。

北京能源学会成立于1979年,挂靠北京节能环保中心,是我国第一家能源学术团体,5A级社会组织,有来自重点用能单位、能源服务公司、科研院所等会员单位102家,个人会员228人。在设计小镇智汇园建成的“会员之家”,将成为会员们交流学习的场所及凝聚会员力量、谋求更大发展的舞台。

揭牌仪式上,北京能源学会分别与华夏银行、北京交通大学唐山研究院、能源集团北京节能技术监测中心签署战略合作协议,促进“政产学研用”平台进一步优化提升。

“会员之家”位于智汇园18号楼,入驻前北京能源学会对这里进行了节能改造。改造前,公共区域照明均是手动传统翘板开关。改造后,基于原有的LED光源,加装了智能感应模块,当自然光充足,灯具不开启;当自然光较弱,同时有人经过时灯具开启;无人经过延时一定时间后,灯具自动熄灭,以此实现“按需照明,智能节能”的目标。在充分满足用户需求的前提下,节能率提高20%-30%。在一楼展厅讲台区域,通过安装智能无线筒灯,结合会议场景需要,可以通过无线智能面板开关任意切换灯具的色温与亮度调节。“会员之家”还配备了先进的配电系统,通过智能控制模块以及各种传感器,运维人员可以通过手机APP来实时了解供电系统的各个环节,提高供电安全可靠性和自动化水平。



北京能源学会入驻设计小镇智汇园后,有助于推动绿色能源产业在此聚集。记者 常鸣/摄